
Modulul 11 - Relatii contractuale in sectorul energetic urban

A. Piata de energie electrica

Piaţa energiei electrice grupeaza tranzacţiile de vânzare–cumpărare a energiei electrice realizate la nivel

national. Rolul principal al acestei piete este corelarea, prin intermediul cererii şi al ofertei, a producţiei cu

consumul de energie electrică, prin contracte de vânzare – cumpărare de energie electrica.

Eforturile pentru integrarea pieţei de energie electrică din România în piaţa unică europeană de energie

electrică au determinat o transformare profundă a sectorului de energie electrică din România.

Reglementarea tranzactiilor cu energie electrica este asigurata, la nivel national, de ANRE- Autoritatea

Nationala de Reglementare in domeniul Energiei. Rolul ANRE este de a elabora, aproba si monitoriza

reglementarile obligatorii pentru sectorul energiei electrice, termice si a gazelor naturale, in conditii de

eficienta, concurenta, transparenta si protectie a consumatorilor.

Organizarea efectiva a tranzactiilor cu energie electrica, precum si administrarea pietetelor specializate,

este asigurata de OPCOM – Operatorul comercial al Pietei de energie electrica din Romania.

Piaţa de energie electrică se compune din două secţiuni:

‒ piaţa angro, în care energia electrică este cumpărată în vederea revânzării;

‒ piaţa cu amănuntul, în care energia electrică este cumpărată în vederea consumului propriu.

Piata angro de energie electrica

Astazi, dupa o evolutie continua incepind din anul 2000, piaţa de energie electrică s-a extins şi perfecţionat

prin introducerea treptata de noi tipuri de instrumente de tranzactionare, care raspund necesitatilor

companiilor ce doresc sa cumpere sau sa vinda energie electrica.

Termenul generic de „piata de energie electrica” grupeaza următoarele tipuri de pieţe, dotate cu reguli şi

platforme de tranzacţionare proprii:

 Piaţa pentru Ziua Următoare;

 Piata intra-zilnica;

 Piaţa de Echilibrare;

 Piaţa de Servicii de Sistem Tehnologice;

 Piaţa pentru Alocarea Capacităţilor de Interconexiune;

 Piaţa Centralizată a Contractelor Bilaterale;

 Piata centralizata cu negociere dubla continua a contractelor bilateral de energie electrica;



 Piaţa Centralizată a Certificatelor Verzi;

 Piata Certificatelor de Emisii de gaze cu efect de sera.

Modul general de organizare al pietei angro de energie electrica este prezentat in figura 11.1.

Fig. 11.1. Modelul general al pietei angro de energie electrica din Romania

Piata pentru Ziua Urmatoare

Piața pentru ziua următoare de energie electrică (abreviat PZU, dar cunoscuta si sub numele de „Piata

spot”) oferă participanților la piața angro de energie electrică posibilitatea echilibrării cu o zi înaintea zilei

de livrare a portofoliului deținut cu obligațiile de livrare, precum și exploatarea oportunităților apărute în

piață aproape de momentul livrării. Participarea la această piață este permisă tuturor titularilor de licență

înregistrați ca participanți la PZU (producători de energie electrică, furnizori și operatori de rețea).

Activitatea în cadrul acestei piețe administrate de OPCOM se desfășoară în fiecare zi calendaristică și

asigură cadrul necesar încheierii de tranzacții ferme pentru livrarea orară a energiei electrice pentru fiecare

dintre cele 24 de intervale orare ale zilei următoare. Zi de zi, rezultatele acestei piete se pot vedea la

adresa www.opcom.ro .

Mecanismul de tranzacționare se bazează pe licitație închisă, prețul de tranzacționare (denumit si pret de

închidere a pieței) corespunzând punctului de intersecție a curbelor agregate de vânzare și cumpărare

stabilite pentru fiecare dintre cele 24 de intervale orare ale zilei următoare.



Participanţii la PZU pot transmite zilnic oferte de cumpărare şi oferte de vânzare energie electrică pe PZU,

fiecare ofertă putind conţine până la 25 perechi cantitate-pret. Figura 6.2 prezinta modul de realizare al

unei oferte de vinzare de energie electrica.

Fig. 11.2. Modul de completare al ofertelor pentru PZU

Fiecare pereche cantitate-pret a unei oferte de cumpărare defineşte preţul unitar maxim, la care

participantul la PZU este dispus să cumpere o cantitate de energie electrică ce nu depăşeşte cantitatea

menţionată în perechea preţ-cantitate.

În acelasi timp, fiecare pereche cantitate-pret a unei oferte de vânzare defineşte preţul unitar minim la

care participantul la PZU este dispus să vândă o cantitate de energie electrică ce nu depăşeşte cantitatea

menţionată în perechea preţ-cantitate.

Aceste maxim 25 de perechi cantitate-pret trebuie sa fie ordonate crescator in functie de pret in cazul unei

oferte de vanzare si in ordine descrescatoare a pretului pentru ofertele de cumparare



Operatorul pietei construieste apoi, pe baza tuturor ofertelor de vinzare si a celor de cumparare, curbele

agregate de vinzare si de cumparare, pentru fiecare dintre cele 24 de paliere orare ale zilei urmatoare (vezi

figura 11.3).

Fig. 11.3. Curbele agregate de vinzare si de cumparare pentru un interval orar

Prin suprapunerea celor doua curbe se determinapunctul de echilibru, respectiv pretul de inchidere al

pietei pe ace palier orar precum si cantitatea de energie electrica ce se va tranzactiona (vezi figura 11.4.).

Pretul de inchidere al pietei va fi primit de toţi producătorii ce vor vinde energie electrica în ora respectivă,

iar cumparatorii vor plati toti acest pret.

Fig. 11.4. Modul de determinare al pretului de inchidere a pietei



Pentru ilustrarea modului de determinare a pretului de inchidere a pietei, se prezinta in figurile 11.5, 11.6

si 11.7 un prim exemplu de calcul, pentru situatia in care exista licitatie numai din partea vinzatorilor de

energie electrica. Pentru simplificare, vom considera ca fiecare vinzator face o singura oferta de vinzare pe

palierul orar analizat, iar consumul total pentru acea ora este estimat la 1575 MWh.

Fig. 11.5. Ofertele de vinzare de energie electrica

Fig. 11.6. Ordonarea ofertelor de vinzare in functie de pret



Fig. 11.7. Rezultatele obtinute pentru un consum estimat de 1575 MWh

Al doilea exemplu de calcul, prezentat in figurile 11.8  11.14, trateaza situatia in care exista licitatie atit

pentru vinzarea cit si pentru cumpararea de energie electrica. Mai mult, participantii la piata pot acum

depune oferte cu mai multe perechi pret-cantitate pe fiecare palier orar.

In cazul analizat, exista trei vinzatori de energie electrica, companiile P_1, P_2 si P3, precum si trei

cumparatori, respectiv companiile F_1, F_2 si F_3. Ofertele depuse de aceste companii pentru palierul

studiat sunt prezentate in figura 11.8 iar in figura 11.9 sunt aratate curbele agregate pentru ofertele de

vinzare si de cumparare de energie electrica. Pe fiecare palier al acestor curbe este trecut si numele

participantului la piata care a facut oferta respectiva.

Figurile 11.12 si 11.13 prezinta tabelar ofertele de vinzare si respectiv de cumparare, ordonate in raport cu

pretul. Se marcheaza totodata si domeniul din tabel in care se gaseste punctul de echilibru, pentru

identificarea elementelor caracteristice: energia preluata si venitul aferent fiecarui vinzator (figura 11.12)

resoectiv energia achizitionata si obligatia de plata pentru fiecare cumparator (figura 11.13).

Figura 11.14 prezinta centralizat rezultatele participarii la piata, pe palierul analizat, pentru vinzatori si

cumparatori.



Fig 11.8. Ofertele de vinzare si de cumparare de energie electrica

Fig 11.9. Curbele agregate de vinzare si de cumparare de energie electrica



Fig. 11.10. Determinarea punctului de echilibru

Fig. 11.11. Marcarea ofertelor acceptate

Fig. 11.12. Ordonarea ofertelor de vinzare



Fig. 11.13. Ordonarea ofertelor de cumparare

OPCOM îndeplineşte începând cu anul 2008 rolul de contraparte în tranzacțiile cu energie electrică stabilite

pe PZU, acest mecanism fiind menit să asigure realizarea nu doar a unei tranzacționări lichide, dar și sigure.

Pentru fiecare participant la PZU, pe baza tranzacțiilor stabilite, OPCOM stabilește notificările fizice

corespunzătoare, pe care le pune la dispoziția Operatorului de Transport și de Sistem și Părților

Responsabile cu Echilibrarea (PRE) la care sunt înregistrați participanții la PZU.

Fig. 11.14. Rezultate centralizate pentru palierul analizat

Piata centralizata a contractelor bilaterale

Pe aceasta piata se pot realiza tranzactii cu energie electrica folosind doua instrumente:

• Piaţa centralizată a contractelor bilaterale atribuite prin licitaţie publică

• Piaţa centralizată a contractelor bilaterale de energie electrică cu negociere continuă



a) Piaţa Centralizată a Contractelor Bilaterale atribuite prin licitaţie publică – PCCB

Această piaţă a apărut din necesitatea unei transparenţe depline a modului în care producătorii de energie

electrică (cu capital de stat) vând energia disponibilă. Principalele caracteristici ale aceste piete sunt

urmatoarele:

- Tranzacţionare are loc la sediul OPCOM

- Ofertele publicate: Oferte tip de vânzare sau de cumpărare, pentru perioade de livrare aleatoare şi

pentru durate zilnice de utilizare a puterii aleatoare stabilite conform necesităţilor ofertantului.

- Participarea la sesiunile de licitaţie este condiţionată de constituirea garanţiilor de participare la

licitaţie

- Identitatea şi intenţia de tranzacţionare a participanţilor la piaţă poate fi cunoscută astfel, prin

participarea la aceasta piata centralizata, de către întreg mediul de afaceri.

Contractele bilaterale incheiate pe aceasta piata sunt:

- nestandardizate (din punct de vedere al cantităţii de energie electrică şi al perioadelor de

livrare);

- au termen de livrare de cel puţin o lună ;

- sunt încheiate în urma corelării unei oferte de vânzare, pentru care s-a organizat o sesiune de

licitaţie individuală, cu oferta de cumpărare câştigătoare.

Din punct de vedere al duratei de utilizare a puterii, ofertele de energie electrică pot fi:

• oferte în bandă (putere medie orară constantă pe întreaga perioadă de ofertă, 00:00 - 24:00);

• oferte în semi-bandă (putere medie orară constantă pe două sau mai multe paliere);

• oferte pe durata orelor de vârf de sarcină (06:00 - 22:00);

• oferte pe durata orelor de gol de sarcină (00:00 - 06:00, 22:00 - 24:00) .

Fiecare oferta initiatoare, pentru care se organizeaza o sesiune de licitatie, este insotita de un contract,

care cuprinde condiţii generale, precum si de anexe în care se specifică pe tipuri de zile şi intervale orare

‒ cantităţile de energie electrică contractate,

‒ preţul de contract,

‒ perioada de livrare

‒ data începerii livrării.



Clauzele contractului sunt făcute publice pe site-ul vânzătorului/cumpărătorului care depune oferta

initiatoare şi pe site-ul OPCOM, odată cu anunţul de organizare a licitaţiei. Contractele de vânzare specifică

preţul minim de vânzare dorit de vânzător iar contractele de cumpărare specifică preţul maxim oferit de

cumpărător

Astfel, un producător sau un furnizor de energie electrică ce doresc să vândă o cantitate de energie

electrică vor face o ofertă de vânzare la un preţ minim şi stabilesc data licitaţiei. Cumpărătorii interesaţi

analizează oferta de vânzare şi apoi depun ofertele de cumpărare, câştigătorul fiind stabilit prin licitaţie, în

funcţie de preţul oferit.

Până la începerea livrărilor de energie electrică din contractul încheiat, cantităţile de energie electrică

contractate pe această piaţă pot fi tranzacţionate într-o sesiune ulterioară de licitaţie.

b) Piaţa Centralizată a Contractelor Bilaterale cu negociere continua, PCCB-NC

Principalele caracteristic ale aceste piete sunt urmatoarele:

Aceasta platforma de tranzactionare a fost necesara pentru a oferi participantilor la piata o mai mare

flexibilitate in realizarea tranzactiilor bilaterale. Principalele caracteristici ale aceste piete sunt urmatoarele:

• Tranzacţionare se realizeaza online, de la terminalul propriu al participantului la piaţă

• Oferte publicate: Oferte tip de vânzare sau de cumpărare, pentru perioade de livrare standard şi

pentru durate zilnice de utilizare a puterii standard (contracte FORWARD).

• Participarea la sesiunile de licitaţie este condiţionată de constituirea garanţiilor de participare la

licitaţie

• Pe piaţa centralizată a contractelor bilaterale de energie electrică cu negociere continuă pot fi

tranzacţionate contracte de tip forward având puterea orară de 1 MW.

• Contractele pot fi încheiate pentru perioade de livrare de o săptămână, o lună, un trimestru sau un

an.

• Din punct de vedere al duratei zilnice de utilizare a puterii, ofertele pe această piaţă pot fi:

- oferte în bandă (00:00 - 24:00);

- oferte pentru orele de vârf (06:00 - 22:00) ;

- oferte pentru orele de gol (00:00 - 06:00, 22:00 - 24:00) .

Oferta iniţiatoare publicată pe site-ul OPCOM si al participantului la piata initiator, propune un preţ de

deschidere. Participanţii care introduc în sistemul de tranzacţionare oferte de răspuns pot propune preţuri

mai mici, egale sau mai mari decât cel propus de iniţiator, luând în considerare:



– posibilitatea ca iniţiatorul să diminueze preţul propus iniţial în cazul unei oferte iniţiatoare de

vânzare;

– posibilitatea ca iniţiatorul să crească preţul propus iniţial în cazul unei oferte iniţiatoare de

cumpărare, dacă după prima sesiune de tranzacţionare a ofertei nu a fost atribuită întreaga

cantitate disponibilă.

Particularitatea acestei pieţe este posibilitatea de negociere continuă, pornind de la o ofertă iniţială (preţ

de deschidere), până la realizarea unei înţelegeri între vânzător şi cumpărător. Întregul proces are loc în

două sesiuni, fiecare cu câte două etape: prelicitare şi licitare deschisă. În etapa de prelicitare

cumpărătorii depun ofertele de cumpărare, preţ şi cantitate (număr de contracte standardizate de 1 MW).

În etapa de licitare, sunt corelate în mod automat ofertele de cumpărare existente cu oferta de vânzare.

Dacă la sfârşitul unei prime sesiuni de licitaţie, oferta de vânzare nu a fost executată parţial sau total, se

declanşează, după 30 de minute, o a doua sesiune de licitare, în care vânzătorul are libertatea de a reduce

preţul propus iniţial, iar cumpărătorii vor face de data aceasta oferte pentru noua cantitate disponibilă şi

noul preţ propus de vânzător.

Pentru a putea participa la sesiunile de licitare, atât vânzătorii cât şi cumpărătorii trebuie sa constituie

garanţii de participare.

Cantităţile de energie electrică adjudecate prin tranzacţii pe această piaţă pot fi tranzacţionate apoi în

sesiuni de licitaţie ulterioare, până la data începerii efective a livrărilor.

Tranzactii cu energie electrica in cadrul Bursei Romane de Marfuri

Bursa Romana de Marfuri (BRM) este o companie privata de interes public, infiintata in noiembrie 1992,

prima sedinta de tranzactionare avand loc in data de 10 decembrie 1992. In prezent, BRM a dezvoltat, in

acord cu prevederile Legii nr. 357/2005, mai multe tipuri de piete de interes public, activitatea principala

fiind axata pe Piata la disponibil si Piata licitatiilor. Pe Piata la disponibil se tranzactioneaza marfuri

fungibile, standardizate, cotate la bursa de marfuri, in cele 11 ringuri: produse petroliere, energie electrica,

gaze naturale, carbune, procesare combustibili, certificate CO2, marfuri generale, materiale de constructii,

legume si fructe, cereale si medicamente.

Spre deosebire de OPCOM, la BRM licitatiile se pot face “cu strigare”, pe platforma electronica, licitatii

deschise, iar preturile sunt cunoscute tot timpul de cei prezenti la licitatie, astfel incat acestia isi pot

modifica ofertele in timpul licitatiei.



Fig. 11.15. Platforma de tranzactionare a BRM

B. Comercializarea emisiilor de CO2

Certificatele de emisii de gaze cu efect de seră reprezinta un drept de emisii de dioxid de carbon (CO2),

care permite industriilor sub incidența reglementărilor din sistemul de trading al emisiilor de mediu

(European Union Emission Trading Scheme) să polueze o tonă metrică de CO2. Uniunea Europeană (UE) a

instituit o schemă de comercializare a certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră pentru a promova

reducerea acestor emisii într-un mod eficace din punct de vedere economic. Prin această schemă, UE şi

statele membre îşi propun să respecte angajamentele de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră

asumate în cadrul Protocolului de la Kyoto. Instalaţiile din sectorul energetic, al producerii şi prelucrării

metalelor feroase, al industriei mineralelor şi al fabricării hârtiei şi cartonului intră obligatoriu sub incidenţa

acestei scheme de comercializare a certificatelor de emisii.

Începând cu 1 ianuarie 2005, orice instalaţie care desfăşoară una dintre activităţile menţionate mai sus şi

care emite gaze cu efect de seră specifice activităţii respective trebuie să dispună de un permis eliberat în

acest sens de autorităţile competente. Cererile pentru eliberarea de permise de emisie de gaze cu efect de

seră trebuie să descrie:

‒ instalaţia, activităţile aferente şi tehnologiile utilizate;

‒ materialele utilizate care ar putea duce la emisia unor gaze cu efect de seră;

‒ sursele emisiilor de gaze;

‒ măsurile planificate pentru monitorizarea şi raportarea emisiilor.

Autorităţile eliberează permisul doar în cazul în care stabilesc că operatorul instalaţiei poate monitoriza şi

raporta emisiile. Un permis se poate referi la mai multe instalaţii exploatate în aceeaşi locaţie de acelaşi

operator. Permisul conţine:



‒ numele şi adresa operatorului;

‒ descriere a activităţilor şi a emisiilor instalaţiei;

‒ un program de monitorizare;

‒ cerinţele de raportare a emisiilor;

‒ obligaţia de a restitui certificatele corespunzătoare emisiilor totale ale instalaţiei în anul precedent,

în termen de patru luni de la sfârşitul anului în cauză.

Autoritatea competentă reexaminează permisele de emisie de gaze cu efect de seră cel puţin o dată la cinci

ani şi operează modificările necesare. Statele membre scot la licitaţie toate certificatele care nu au fost

alocate cu titlu gratuit. Alocarea certificatelor scoase la licitaţie se face după cum urmează:

‒ 88 % sunt repartizate între statele membre în funcţie de emisiile lor;

‒ 10 % sunt repartizate în scopuri de solidaritate şi creştere;

‒ 2 % sunt repartizate între statele membre ale căror emisii de gaze cu efect de seră în 2005 au fost

cu cel puţin 20 % mai mici decât în anul de referinţă şi care le revin în temeiul Protocolului de la

Kyoto.

Cel puţin 50 % din veniturile generate de licitarea certificatelor trebuie să fie utilizate pentru:

 reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră;

 dezvoltarea surselor de energie regenerabile şi a altor tehnologii care contribuie la tranziţia spre o

economie cu emisii reduse de dioxid carbon;

 măsuri de evitare a despăduririlor şi de sporire a împăduririlor şi reîmpăduririlor;

 sechestrarea forestieră;

 captarea şi stocarea geologică;

 adoptarea unor mijloace de transport cu emisii reduse şi transportul public;

 cercetarea în materie de eficienţă energetică şi tehnologii ecologice;

 îmbunătăţirea eficienţei energetice şi a izolaţiilor;

 acoperirea costurilor administrative legate de gestionarea schemei UE.

Aceste certificate pot fi tranzactionate prin intermediul firmelor care ofera servicii si consultanta specifice,

sau pe piete specializate, cum ar fi Platforma de Tranzactionare a Certificatelor de Emisii de gaze cu efect

de sera (PTCE) din cadrul OPCOM, unde se pot incheia tranzactii bilaterale.



C. Certificate verzi

Pentru încurajarea şi susţinerea producţiei de energie electrică din surse regenerabile a fost conceput un

ansamblu de reguli care se bazează pe existenţa certificatelor verzi şi pe un sistem de cote obligatorii,

sistem prin care furnizorii de energie electrică sunt obligaţi să cumpere, într-o anume cantitate, energie

electrică produsă din aceste surse în vederea vânzării către consumatori. Un certificat verde este un

document care atestă o cantitate de 1 MWh de energie electrică produsă din surse regenerabile de energie.

Preţul unui certificat verde pentru perioada 2008-2014 a fost cuprins între 27-55 €/MWh, indexabil anual

cu valoarea inflatiei incepand cu anul 2011, conform indicelui mediu anual de inflaţie pentru anul

precedent, calculat la nivelul zonei euro din UE, publicat oficial de către EUROSTAT.

Pentru fiecare unitate de energie electrică (1 MWh) livrată în reţea, producătorii primesc un certificat

verde, care poate fi vândut, separat de energia produsă, pe piaţa de certificate verzi.

La rândul lor, furnizorii de energie electrică sunt obligaţi să achiziţioneze anual o cantitate de certificate

verzi, proporţională cu cantitatea de energie electrică vândută consumatorilor deserviţi.

Astfel, ANRE stabileşte anual o cotă fixă de energie electrică produsă din surse regenerabile de energie pe

care furnizorii sunt obligaţi să o cumpere. Tot anual, ANRE califică producătorii de energie electrică ce pot

obţine certificate verzi. Pentru a-şi îndeplini obligaţiile, furnizorii trebuie să deţină un număr de certificate

verzi egal cu cota de energie electrică din surse regenerabile de energie impusă pentru anul în curs.

Sursele regenerabile de energie care pot participa în sistemul de tranzacţionare a certificatelor verzi sunt:

‒ Energie hidro utilizata în centrale cu o putere instalata de cel mult 10 MW

‒ Energie eoliana

‒ Energie solara

‒ Energie geotermala si gazele combustibile asociate

‒ Biomasa

‒ Biogaz

‒ Gaz de fermentare a deseurilor

‒ Gaz de fermentare a namolurilor din instalatiile de epurare a apelor uzate.

În cazul în care capacitatea de producţie instalată în centralele de producere a energiei electrice din surse

regenerabile nu poate asigura întreaga cantitate de certificate verzi necesare pe piaţă, ANRE poate

modifica valoarea anuală a cotei obligatorii. Există de asemenea şi penalizări prevăzute pentru furnizorii

care nu realizează cotele obligatorii impuse:



‒ 63 €/CV pentru perioada 2005-2007;

‒ 84 €/CV incepind din 2008.

Pentru anul 2012, valoarea unui CV neachizitionat a fost de 496,61 lei /CV (114,777 € / CV). Pentru anul

2014, valoarea unui CV neachizitionat a fost de 532,44 lei /CV (119,293 € / CV).

Tranzactionarea certificatelor verzi se poate face, prin mecanisme de piata, astfel:

‒ Prin contracte bilaterale între producatori si furnizori

‒ Pe o piata centralizata organizata si administrata de OPCOM.

Cadrul legislativ aferent Pietei certificatelor verzi este disponibil pe site-ul ANRE (www.anre.ro) iar

procedurile de participare la piata sunt disponibile pe site-ul OPCOM (www.opcom.ro).


